

1854.

ВРАВВАВЪ

№ 54.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.
Полугодовое 4 • 50 к.
Объявленія печатаются съ платою за
каждую букву по ¼ коп. серебромъ.

14 Юля,

СРЕДА.

СОДЕРЖАНИЕ:

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ: Высочайшіе приказы 10—24 Юля и благоволенія. **ТИФЛИСЬ:** Городская хроника; приношеніе въ пользу войскъ **ВѢСТИ СЪ КАВКАЗА И ЗАКАВКАЗЬЯ:** Извѣстіе съ Лезгинской Кордонной Линіи. **ФЕЛЬЕТОНЪ:** Весна 1854 г. въ Кутансѣ. **ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ:** Англія. Франція. Пруссія. Греція. Швеція. Турція. Італія. Египетъ. **УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ:** Краткій очеркъ шелководнаго промысла въ Закавказьи. Статья Н. А. Райко.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ.

Юля 21-го дня 1854 года. **Производятся:** За отличіе въ сраженіи противъ Турокъ. По Арміи. Флигель-Адъютантъ Его Императорскаго Величества, состоящій по Арміи Подполковникъ **Князь Эрнстовъ**, въ Полковники, со старшинствомъ съ 4-го сего Юля и съ оставленіемъ въ званіи Флигель-Адъютанта. За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Пехотѣ. Тифлискаго Егерскаго полка, изъ Капитановъ въ Майоры **Магаиловъ**. По Корпусу Инженеровъ Военныхъ Поселеній. Начальникъ 7-го Округа сего Корпуса, изъ Подполковниковъ въ Полковники **Мельцеръ**, съ оставленіемъ въ настоящей должности. **Переводится.** Навагинскаго Пехотнаго полка Прaporщикъ **Зыбинъ**, въ Гренадерскій Его Императорскаго Величества Великаго Князя Константина Николаевича полкъ.

Юля 22-го дня. **Производятся.** По Пехотѣ. Апшеронскаго Пехотнаго полка Подпоручикъ **Горюшкинъ**, въ Егерскій Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полкъ. По Ливійнымъ баталіонамъ. Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 5-го Подпоручикъ **Прокловъ**, въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 4-го.

Юля 23-го дня. **Производятся:** За отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ. По Кавалеріи. Состоящіе по Кавалеріи: Командиръ Анапскаго Горскаго полурескадрона, Капитанъ **Фиде-Абдурахмановъ**, въ Майоры, со старшинствомъ съ 30-го Апрѣля 1853 года. Прикомандированный къ Донскому Казачьему № 29-го полку Корнетъ **Вейнштейнъ-Татариновъ**, въ Подпоручики, — оба съ оставленіемъ по Кавалеріи и первый въ настоящей должности, а послѣдній при томъ же полку. По Иррегулярнымъ войскамъ. Балаклавскаго Греческаго Пехотнаго баталіона Капитанъ **Васильевъ**, въ Майоры, со старшинствомъ съ 13-го Февраля 1853 года. **Опредѣляется въ службу:** Уволенный изъ Кавказскаго Ливійнаго баталіона № 7-го Поручикъ **Орловскій**, въ Грузинскій Ливійный баталіонъ № 7-го.

Юля 24-го дня. **Производятся, за выслугу лѣтъ узаконенныхъ лѣтъ.** Кавказскаго Сѣвернаго баталіона, изъ фельдфебелей въ Подпоручики **Кузовлевъ**, въ Брестскій Пехотный полкъ. **Назначаются.** Командующій Конно-Артиллерійскою № 12-го батареею Черноморскаго Казачьяго войска, состоящій по Полевой Конной Артиллеріи Капитанъ **Крыжановскій**, Командующій Конно-Артиллерійскою № 14-го батареею Кавказскаго Ливійнаго Казачьяго войска, на мѣсто Подполковника **Вулфберта 1-го**, съ оставленіемъ сего послѣдняго Командиромъ Конно-Артиллерійской бригады Кавказскаго Ливійнаго

Казачьяго войска, и обоеихъ по Полевой Конной Артиллеріи. Командующій Конно-Артиллерійскою № 19-го батареею Капитанъ **Воль**, Командующій Конно-Артиллерійскою № 12-го батареею Черноморскаго Казачьяго войска, съ зачисленіемъ по Полевой Конной Артиллеріи. **Умершій исключается изъ списковъ.** Провіантмейстеръ Штаба Начальника Черноморской Береговой линіи, состоящій по Арміи Штабсъ-Капитанъ **Горегалавъ**.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, Мингрельскаго Егерскаго полка Подполковнику **Князю Тарханову**, за отличіе, оказанное имъ въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

Государь Императоръ, по засвидѣтельствованію Командующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, что въ Военно-рабочихъ ротяхъ Путь Сообщенія №№ 36-го и 39-го, въ теченіе двухъ лѣтъ сряду, не было ни одного бѣжавшаго нижняго чина, — объявляетъ Монаршее Его Императорскаго Величества благоволеніе Командирамъ сихъ ротъ, Капитанамъ: **Соловьевскому** и **Кременцу**.

Его Императорское Величество объявляетъ также Монаршее благоволеніе, за труды и усердіе, оказанные при возстановленіи въ Юль мѣсяцъ 1853 года сообщенія по Военно-Грузинской дорогѣ, VIII Округа Путь Сообщенія, Инженеръ-Подполковнику **Сонъ-Дортеану**, Инженеръ-Штабсъ-Капитану **Лушину** и Инженеръ-Поручику **Лавицу**.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе состоявшему по особымъ порученіямъ при Начальникъ Черноморской Береговой линіи, Лейбъ-Гвардіи Кавказско-Горскаго полурескадрона Штабсъ-Ротмистру **Крымъ-Гирею-Гусейрову** и словесному переводчику при Штабѣ Начальника Черноморской Береговой линіи, состоявшему по Кавалеріи Штабсъ-Ротмистру **Аз**.

Высочайшіе приказы по гражданскому вѣдѣнью, Юля 10 дня 1854 года: **Производятся за отличіе, изъ коллежскихъ ассесоровъ въ надворные советники.** Чиновникъ особыхъ порученій V класса при Намѣстникъ Кавказскомъ **Толстой**, со старшинствомъ съ 9 Юля 1854 года. Юля 15 дня. **Производятся за выслугу лѣтъ: въ коллежскіе ассесоры.** Инспекторъ Ставропольской Гимназіи **Терзевъ**, со старшинствомъ съ 24 марта 1850 года. **Въ титулярные советники.** Старшіе учителя Тифлискаго Гимназіи **Печнишскій**, **Ключаревъ** и **Сперанскій**, со старшинствомъ: первый съ 1, второй съ 19, послѣдній съ 24 генваря 1850 года. **Въ коллежскіе секретари.** Младшій учитель той же Гимназіи **Захаровъ**, со старшинствомъ съ 15 февраля 1850 года.

ТИФЛИСЬ.

Движеніе сборищъ Шамиля въ Кахетію (съ 2-го на 3-е число Юля) не могло не произвести нѣкотораго впечатлѣнія въ Тифлисѣ. Никто, конечно, не сомнѣвался въ результатахъ дерзкой попытки горцевъ; всѣ были увѣрены, что за дерзостью ихъ немедленно послѣдуетъ достойное наказаніе со стороны храбрыхъ нашихъ войскъ, расположенныхъ на Лезгинской Кордонной Линіи, и одительно слѣдившихъ за каждымъ движеніемъ Шамиля; но тѣмъ не менѣе близость врага породила много преувеличенныхъ слуховъ и неосновательныхъ опасеній. Для устраненія тѣхъ и другихъ, по распоряженію Его Высочайшаго Превосходительства Г. Командующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ и войсками къ нему прикомандированными, были приняты дѣйствительнѣйшія мѣры; между прочимъ, стянуто къ Тифлису еще нѣсколько баталіоновъ регулярной пѣхоты. Къ довершенію же всеобщаго успокоенія, исполнѣ достигнутаго принятыми мѣрами, получено извѣстіе о блистательномъ прогнаніи враговъ Шамиль изъ Кахетіи. Это извѣстіе немедленно опубликовано въ Тифлисѣ, а сегодня сообщается и всѣмъ иногороднымъ читателямъ «Кавказа». Между тѣмъ вчера привезено пять значковъ, отбитыхъ у Лезгинъ, и получено донесеніе о совершенномъ удаленіи скопищъ Шамиля изъ Кахетіи обратно въ горы. Подробности прогнанія Горцевъ не замедлятъ быть сообщены нашимъ читателямъ.

— 12 числа прибылъ въ Тифлисъ Кутаисскій военный губернаторъ, генераль-майоръ князь Гагаринъ.
— Ночью съ 12 на 13 ч. возвратился въ Тифлисъ

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Весна 1854 года въ Кутансѣ.

(Продолженіе).

Разсказываютъ, что когда Хуршидъ-паша или Гюйонъ принялъ команду въ Карсѣ и, дѣлая фальшивыя тревоги, увидѣлъ, что Турки, вмѣсто явки на сборные пункты, разбѣгаются въ разныя стороны, — онъ пришелъ въ негодованіе и, собравъ свои войска, сказалъ имъ слѣдующую рѣчь: «Собаки вы эдакія; — какъ же вы будете сражаться съ Русскими, когда они придутъ сюда?» — «Да какіе это Русскіе, спросили его нѣкоторые изъ храбрѣйшихъ, не тѣ-ли, что дрались подъ Башъ-Кадьяларомъ?» «Конечно, тѣ самые». — Ну, такъ попробуй сначала самъ подраться съ ними, — а какъ попробуешь, такъ точно также будешь бѣгать при каждой тревогѣ, какъ и мы.

Это говорить со стороны Карса, а теперь, повѣрьте, тоже самое будутъ говорить и со стороны Кобулета, тѣмъ болѣе, что въ одержанной Княземъ Андрониковымъ чолокской побѣдѣ Турки оказали рѣдкую стойкость и мужество, и что тамъ у нихъ находился многочисленный корпусъ, составленный изъ храбрѣйшихъ племенъ Азіи — Кобулетцевъ, Лазовъ и Аджарцевъ. Они имѣли при себѣ всю казну и военные скарды и никакъ не воображали, чтобы Русскіе подъ убійственнымъ картечнымъ огнемъ овладѣли крѣпкою позиціею. Они даже ждали полнаго себѣ торжества, — но Богъ судилъ иначе. Онъ смирилъ кичливость враговъ, Онъ одушевилъ русское воинство новымъ мужествомъ, Онъ успокоилъ нашу мирную сторону, которая горячо молилась Ему о дарованіи побѣды. Еще жарче была благодарственная молитва наша, когда мы, тотъ-часъ по полученіи извѣстія о чолокской битвѣ, отправились въ храмъ Божій и тамъ

коленно-преклоненные возносили Ему благодарственную пѣснь за дарованную намъ милость, и молили о долгоденствіи дней нашего Государя, который подвизается за правое дѣло противу враговъ Христа и ихъ нечестивыхъ поборниковъ.

Нѣсколько дней улицы Кутанса полны были народомъ, какъ въ дни свѣтлаго праздника и всѣ поздравляли другъ друга съ побѣдою, а съ пріѣзжими изъ отряда обнимались, какъ въ Свѣтлое Воскресенье. Сколько веселыхъ, одушевленныхъ разсказовъ слышалось тогда со всѣхъ сторонъ! «Ну, господа, дождался мы праздника и на нашей улицѣ, говорили одни, и что за добыча, — жаль, что насъ не было. Знаете ли, что катера и лошади — рублей по 100 каждая, — продавались послѣ сраженія по 6 и даже по 5 руб. сереб., а ружья почти ни почемъ. Отличное ружье стянули съ Гасанъ-Бека; за него даютъ уже 200 руб. сереб., а одинъ грузинскій князь взялъ палатку Селимъ-Паши. Тоже важная штука! нѣсколько сотенъ стѣбитъ, — не даромъ князь платилъ по золотому людамъ, чтобы они только навывчивали еѣ поскорѣе на лошадей. Да и денегъ сколько досталось милиціонерамъ: французскіе полумперіялы продавались сначала по три рубля и даже дешевле. Вѣрить даже трудно, а дѣло вѣрное. И знаете почему? одинъ милиціонеръ нашелъ въ лагерь сундукъ, и когда съ товарищами оттащилъ его въ сторону и разбилъ топоромъ, то сундукъ оказался полнымъ золотомъ, — вѣрно въ немъ была вся ихъ казна. Вообще же говорятъ, что Турки однихъ денегъ потеряли подъ Чолокомъ около 500 тысячъ, и у насъ нѣтъ ни одного милиціонера, который бы не привезъ домой добычи рублей на 50 серебромъ. Жаль, что насъ не было, очень жаль». — Но не всѣ говорили о добычѣ. Иные съ восторгомъ разсказывали о подвигахъ нашего войска, восхваляли до небесъ извѣстное мужество князя Андроникова, превозносили храбрость князя Гагарина и хвалили какъ генераловъ, такъ и офицеровъ, которые всѣ до одного дѣйствовали молодцами. Такъ напримѣръ одинъ офицеръ, раненный

въ правую руку, сказалъ хладнокровно: «Турки воображаютъ, что лишивъ меня правой руки, они избавятся отъ моихъ ударовъ, — слава Богу, у меня для нихъ есть рука лѣвая!» и за тѣмъ продолжалъ находиться въ дѣлѣ. Между прочими анекдотами я замѣтилъ слѣдующій: Подъ Нигонтомъ раненъ Куринецъ въ голову, на смерть; ему перевязывали рану; но когда онъ услышалъ побѣдные клики, то не выдержавъ, вскочилъ на ноги и изъ всей силы сталъ кричать ура. — Что ты дѣлаешь, сказалъ ему медикъ, — ты умрешь отъ напряженія? «Ничего, ваше благородіе, во время побѣды умирать не страшно». И тутъ же отдалъ Богу душу. Раненые, привезенные въ госпиталь, смотрѣли такъ весело, какъ будто они возвратились съ пиру. Ты братъ порядочно раненъ, — сказалъ комендантъ одному рядовому того-же полка. «И, ваше высокоблагородіе! это ужъ пятая рана, ничего, мы привыкли». Чего не сдѣлаешь съ такими молодцами и какихъ не преодолѣешь съ ними препятствій! Подобные разсказы продолжались цѣлую недѣлю, но веселое смѣшивалось съ серьезнымъ, а иногда и печальнымъ. Такъ многіе говорили съ сожалѣніемъ о потерѣ своихъ родныхъ и знакомыхъ. Но ни о комъ столько не сожалѣли посторонніе люди, какъ о казачьемъ полковникѣ Харитоновѣ и князѣ Кайхосро Микеладзе. Оба они убиты были въ одномъ мѣстѣ, произзанные нѣсколькими пулями, и оба умерли какъ герои. Полковникъ Харитоновъ извѣстенъ былъ здѣсь своею благотворительностію и благородствомъ характера; онъ былъ любимъ и уважаемъ всѣми, кто его только зналъ, и для многіхъ онъ дѣлалъ добро. Князь Кайхосро пользовался также общимъ уваженіемъ. Онъ былъ представитель самой многочисленной изъ княжескихъ фамилій Имеретіи и еще при царѣ Соломонѣ былъ храбрымъ воиномъ, а при Русскомъ Правительствѣ и особенно въ послѣднее время искалъ вездѣ случая, чтобы показать и свою отвагу и преданность Государю и отечеству. Всю зиму провелъ онъ въ Гурійскомъ отрядѣ и не

начальникъ гурійскаго и ахалцъскаго отрядовъ, тифлискій военный губернаторъ, генералъ-лейтенантъ князь Иванъ Малхазовичъ Андрониковъ. Ахалцъскому и Чолокскому герою готовилась въ Тифлисе торжественная встрѣча отъ всѣхъ городскихъ сословій. Но прибытіе Князя ночью, къ сожалѣнію, воспрепятствовало исполненію всеобщаго желанія выразить Его Сіятельству радостныя и признательныя чувства тифлискихъ жителей. По утру 13 числа военные и гражданскіе чины привѣтствовали Князя въ его домѣ.

— 14-го числа вступилъ въ г. Тифлисъ изъ Владикавказа, штабъ 3 резервнаго Сапернаго баталіона, въ вѣдѣніи штабсъ-капитана Крилицкаго.

Командующій Корпусомъ, дѣйствующимъ на Кавказско-Турецкой границѣ, генералъ-лейтенантъ князь Василій Осиповичъ Бебутовъ, сообщилъ, что отъ неизвѣстнаго лица сдѣлано слѣдующее пожертвованіе для войскъ ввѣреннаго ему Корпуса: образъ Божіей Матери Муротчивой, 14-ть маленькихъ образковъ, 50 ладонекъ съ муромъ для пошенія на шеѣ и 130 образковъ той-же Божіей Матери, литографированныхъ на бумагѣ.

Принявъ этотъ религіозный даръ съ чувствомъ истинной признательности, Г. Командующій Корпусомъ одинъ образокъ возложилъ на себя, передавъ остальные образки и ладонки гг. генераламъ, штабъ и оберъ-офицерамъ, а литографированные образа на бумагѣ во всѣ части отряда.

ИЗВѢСТІЕ СЪ ЛЕЗГИНСКОЙ КОРДОННОЙ ЛИНИИ. (*)

Начальникъ Лезгинскаго отряда генералъ-маіоръ князь Меликовъ, получивъ 4-го числа этого мѣсяца извѣстіе, что въ сумеркахъ со 2-го на 3-е число замѣчены на крайнемъ лѣвомъ флангѣ Лезгинской Кордонной Линіи значительныя скопища горцевъ, спустившіяся съ главнаго хребта, немедленно двинулъ 4-го же числа изъ Закаталъ двѣ сотни казаковъ и два дивизиона драгунъ съ дивизиономъ конныхъ орудій, по направленію къ сел. Кварели. Изъ укр. Лагодехъ вслѣдъ за драгунами долженъ былъ слѣдовать баталіонъ пѣхоты, а изъ Закаталъ выступилъ самъ генералъ-маіоръ князь Меликовъ, съ отрядомъ изъ трехъ съ половиною баталіоновъ пѣхоты, при 8-ми горныхъ орудіяхъ.

Не смотря на палящій июльскій зной, войска слѣдовали съ чрезвычайною быстротою. Драгуны, казаки и конныя орудія прибыли въ Кварель 5-го числа утромъ, прошедъ 92 версты въ 17 часовъ;

(*) Это извѣстіе разослано было нашимъ городскимъ подписчикамъ въ видѣ особаго прибавленія къ № 53.

иначе хотѣлъ воротиться домой, какъ по окончаніи войны. Послѣ полученныхъ ранъ, онъ жилъ нѣсколько часовъ, и когда родные утѣшали его словами: не бойся, Кайхосро, не бойся, рана неопасна,—то онъ отвѣчалъ черезъ силу: «Мнѣ бояться нечего; я боялся только одного, чтобы какъ нибудь мое тѣло не осталось у враговъ, а когда я умираю у себя, и не на постелѣ, а въ лагерѣ, послѣ побѣды, то мнѣ бояться уже нечего!»

Послѣ нигонтскаго дѣла привели къ намъ 104 человекъ плѣнныхъ. Ихъ сопровождали милиціонеры и надобно было посмотреть, съ какою важностію и самодовольствіемъ шли эти добрые, тихіе Имретины, гордясь своимъ успѣхомъ и своею славною добычею. Меня завялъ больше всего одинъ мальчикъ-милиціонеръ, который шелъ сзади плѣнныхъ и, улыбаясь направо и нѣтъ, держалъ двоихъ за веревочку. Онъ какъ будто игралъ съ ними въ лошади. «Не ты-ли, молодецъ, взялъ этихъ Турокъ въ плѣнъ, что такъ крѣпко ихъ держишь, спросилъ я его». — Нѣтъ не я, отвѣчалъ онъ, тетка взяла. «Какъ тетка?» Да такъ. Когда Турокъ поколотили подъ Нигонтами, то нѣсколько изъ нихъ прибѣжали безъ оглядки въ нашу деревню, къ теткинѣй саклѣ, и начали умолять ее, чтобы она ихъ спрякала. Тетка отворила дверь, а когда собралось въ саклѣ человекъ пять или шесть,—хорошенько не упомяну, то она приперла дверь бревномъ и потомъ сосѣдъ доставилъ ихъ связанными въ отрядъ. «Молодецъ твой тетка?» Да у насъ многія женщины пѣлабирали плѣнныхъ; только правду сказать не всѣхъ выдавали,—напримѣръ, раненыхъ онъ прячутъ, да и на что эти калѣки Русскимъ, а намъ за нихъ дадутъ

пѣхота прибыла туда 6-го числа въ 7-мъ часовъ вечера, сдѣлавъ сряду два суточныхъ перехода въ 47 и 45-ть верстъ.

Между тѣмъ адъютантъ г-на Главнокомандующаго, состоящій по кавалеріи подполковникъ князь Чавчавадзе, находившійся съ 5-ю сотнями резервной Кахетинской милиціи около сел. Шильды, получилъ извѣстіе ночью на 3-е июля, что Шамиль прибылъ съ огромными скопищами на хребетъ Пахали и что значительныя партіи, подъ начальствомъ сына Шамиля и Даниель-Султана, направились къ сел. Шильдамъ. Князь Чавчавадзе распорядился немедленно сосредоточить вооруженныхъ жителей и удалитъ въ безопасныя мѣста ихъ семейства и имущество.

Въ 7-мъ часовъ утра 3 числа подполковникъ князь Чавчавадзе былъ атакованъ несоразмѣрно большимъ скопищемъ горцевъ, и по улицамъ сел. Шильды загорѣлся вскорѣ самый кровавый рукопашный бой. Подполковникъ князь Чавчавадзе, помощникъ начальника резервной милиціи штабсъ-капитанъ князь Чавчавадзе и завѣдующій сотнею грузинской дружины сотникъ князь Ратіевъ служили для всѣхъ примѣромъ храбрости; штабсъ-капитаны: князь Караловъ и Бидзина Челокаевъ, поручики: князь Михаилъ Джорджадзе и Давидъ Челокаевъ безпрестанно врѣзывались съ своими сотнями въ густыя толпы горцевъ. Ожесточенный бой продолжался до полудня; селеніе Шильды запылало вдругъ во многихъ мѣстахъ, но наконецъ геройское мужество и стойкость милиціонеровъ восторжествовали надъ численнымъ перевѣсомъ горцевъ, которые частію отступили къ укр. Хандо, частію-же прорвались улицами въ поле.

На улицахъ сел. Шильды оставлено горцами до 480 тѣлъ; отбито пять значковъ, множество ружей и нашекъ. Съ нашей стороны уронъ заключается въ 19 убитыхъ, 38 раненыхъ и 46 контуженныхъ.

Отбитый отъ сел. Шильды, непріятель возобновилъ вслѣдъ за тѣмъ свои попытки грабительства и закигательства въ сосѣднихъ селеніяхъ Грени и Енисели; но подполковникъ князь Чавчавадзе отправилъ въ погоню за горцами, 150 человекъ милиціонеровъ, подъ командою поручика князя Михаила Джорджадзе, который снова обратилъ ихъ въ бѣгство.

Въ это самое время исправляющій должность начальника лѣваго фланга Лезгинской Кордонной Линіи полковникъ фонъ-Кульманъ, находясь въ Бежанияхъ, распорядился обезпеченіемъ имущества и семействъ окрестнаго народонаселенія и сборомъ вооруженныхъ жителей, а къ вечеру того-же дня перешелъ съ двумя линейными ротами въ Кварель, откуда направилъ къ Шильдамъ подполковника князя Кобулова съ двумя же ротами пѣхоты и однимъ

выкупъ рублей по 10 съ человека: это дороже турецкихъ катеровъ. «Ну, а этихъ кто взялъ, спросилъ я, показывая на Турокъ изъ регулярныхъ солдатъ». Этихъ поплъ взялъ. «Какой поплъ?» Да нашъ христіанскій поплъ, священникъ. Турки встрѣтились съ нимъ на дорогѣ и изъ страха, чтобы онъ ихъ не укуошилъ, начали кричать ему: мой христіанъ, мой христіанъ—и крестились обѣими руками; тогда священникъ связалъ и представилъ ихъ въ лагерь. Только они проклятые надули его. Наѣвшись и отдохнувши, они перестали уже креститься и говорятъ, что они это дѣлали въ шутку. «Ты однако смотри за ними покрѣпче, чтобы неубѣжали». Нѣтъ не уйдутъ, отвѣчалъ мальчикъ, они рады, что въ поляхъ попали; они говорятъ, что противу насъ не виноваты, что даже и воевать не хотѣли, да ихъ Англичане принудили,—а сами-то ничего, вишь, не дѣлаютъ; только плаваютъ на корабляхъ, да бьютъ Турокъ же на ученья. Да еще какъ больно, говорятъ, шельмы, дерутся. «Ну, а скажи мнѣ еще: Русскіе солдаты много въ плѣнъ брали?» Не такъ, чтобы очень; имъ некогда было возиться съ плѣнными. А знаете-ли, какъ Русскіе поступали съ Турками, сказалъ подошедшій ко мнѣ имеретинскій князь,—я самъ былъ свидѣтелемъ одного случая: смотрю послѣ сраженія, на полѣ лежитъ раненый Турокъ и около него суетятся двое солдатъ; я думалъ, что они его обираютъ; подлѣзжаю, и что-же вижу? одинъ нарвалъ цѣлую охапку папоротника и кладетъ подъ голову раненому, а другой изъ вѣтвей устроиваетъ надъ нимъ навѣсъ. Это, ваше благородіе, такой же солдатикъ какъ и мы сказали оборотившіеся ко мнѣ, эти добрые люди; жаль его, пусть

полевымъ единорогомъ. На пути своемъ подполковникъ князь Кобуловъ имѣлъ перестрѣлку съ многочисленною партіею горцевъ, и заставилъ ихъ отступить ему путь слѣдованія, но разсѣявъ ихъ ружейнымъ и артиллерійскимъ огнемъ, онъ достигъ сел. Шильды.

Въ 11 часовъ ночи горцы сдѣлали нападеніе на шильдинскій лагерь; но встрѣченные дружнымъ заповомъ, отступили съ урономъ.

4-го числа многочисленная непріятельская конница отправилась къ р. Алазани и, переправясь чрезъ эту рѣку, начала грабить селенія Телавскаго участка. По первому извѣстію объ этомъ, подполковникъ князь Чавчавадзе съ 5-ю ротами, при трехъ орудіяхъ и съ частью милиціи, поспѣшилъ вслѣдъ за непріятелемъ, но по повелію Алазани не допустило переправы и потому онъ рѣшился стараться хотя отрѣзать имъ обратное отступление.

Опасаясь за свой обратный путь, горцы спѣшили назадъ, захватывая, что успѣвали и закигая селенія. Противъ партіи непріятели, шедшей обратно, устроены были по рѣкѣ засады. Внезапное дѣйствіе картечи и ружейный залпъ, поразили совершенно горцевъ, находившихся тогда въ самой глубинѣ рѣки; они оставили на мѣстѣ часть добычи и плѣнныхъ и, раздѣлясь на нѣсколько партій и пользуясь тѣмъ, что у насъ вовсе не было кавалеріи, спѣшили спастись.

Въ это время Горцы возобновили свое нападеніе на Шильды. Подполковникъ князь Чавчавадзе долженъ былъ спѣшить туда форсированнымъ маршемъ и засталъ селеніе вторично занятымъ непріятелемъ. Горцы вновь вытѣснены были изъ селенія.

Для нанесенія по возможности новаго удара непріятельской партіи, возвращавшейся изъ-за Алазани, подполковникъ князь Чавчавадзе оставилъ на высотахъ Концхи три роты при 2 орудіяхъ, подъ командою Мингрельскаго Егерскаго полка капитана Хитрова, который, выждавъ прихода партіи, внезапно открылъ по ней артиллерійскій и ружейный огонь, и заставилъ ее снова разсѣяться.

Тогоже 4-го числа непріятель вознамѣрился было напасть и на сел. Кварели и для этого многочисленная партія двинулась по горѣ Малый Яйлагъ; но узнавъ, что полковникъ фонъ-Кульманъ привелъ Кварели въ полную готовность къ отпору, непріятель отменилъ свое намѣреніе. Такимъ образомъ это богатое и многоядное селеніе не подверглось ни какимъ потерямъ.

По прибытіи 5-го числа въ Кварели двухъ дивизионовъ драгунъ и двухъ сотенъ казаковъ, полковникъ фонъ-Кульманъ, присоединивъ къ нимъ еще одну сотню казаковъ, одну роту пѣхоты и часть милиціи изъ кварельскаго гарнизона, двинулся къ

отдыхаетъ и помолится за насъ Богу».

Наконецъ первое впечатлѣніе побѣды прошло и всѣ принялись за обыкновенныя свои дѣла. Крестьяне обратились съ полною увѣренностію къ полевымъ своимъ работамъ, горожане къ своимъ торговымъ дѣламъ и постройкамъ. На другой же день послѣ чолокского дѣла, у губернскаго архитектора, который долго сидѣлъ сложа руки, взяли на постройку дома одинъ планъ, на третій день четыре плана; даже просьбы начали поступать обычнымъ порядкомъ съ тою только разницею, что крестьяне подавали ихъ съ какимъ-то особенно-веселымъ видомъ и были одѣты въ турецкія шинели, которыя они или брали какъ добычу, или покупали на базарѣ по три и по пяти абазовъ.

Чѣмъ-то Богъ благословитъ-даже? Будемъ ждать и надѣяться на великія милости, которыми Ояъ благословитъ нашего Великаго Государа и Его христіобливое воинство.

П—ръ Ги—въ.

(Продолженіе впрѣдъ.)

Поправка. Въ 34 № нашей газеты, въ объявленіи о пожертвованіяхъ, въ числѣ пожертвованій колл. рег. Мирзоева ошибочно помѣщено извѣстіе о присланной отъ Ея Свѣтлости Княгини Елисаветы Ксаверьевны Воронцовой корпіи до 4 пудовъ. Редакція считаетъ долгомъ исправить вкрадшуюся ошибку.

Шильды. Въ 7 часовъ вечера атаковалъ оныя высоту Концхи, занятую огромными массами пѣшихъ и конныхъ горцевъ, и разсѣялъ ихъ совершенно, послѣ чего спокойствіе въ окрестностяхъ Шильды было восстановлено.

Вечеромъ 6-го числа, генераль-маіоръ князь Меншиковъ прибылъ изъ Закаталъ въ Кварели съ пѣхотою и расположился тамъ лагеремъ противъ Шахия, который, со скопищемъ до 15-т. человекъ, занимаетъ гору Пахали.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Англія. (J. de St.-P.) Въ рѣчи, произнесенной 26-го іюня въ Верхней Палатѣ, лордъ Абердинъ объявилъ, что не имѣлъ намѣренія оправдывать Россію въ восточномъ вопросѣ, и требовалъ сообщенія депеши, которую онъ адресовалъ въ 1829 году лорду Гейтесбюри, въ доказательство того, что онъ осуждалъ тогда адрианопольскій трактатъ.

Франція. (Ind. V.) По ошибкѣ утверждали, что Маврокордато отказывается отъ должности президента греческаго кабинета. Онъ принимаетъ ее и на дняхъ отправится изъ Парижа въ Афины.

— 28 іюня. Въ «Монитерѣ» напечатанъ законъ объ опредѣленіи общаго бюджета расходовъ и доходовъ 1855 года. Обыкновенные и чрезвычайные доходы простираются до 1,566,012,213, а расходы до 1,562,030,308 франк.

— (Ind. V.) Императоръ предложилъ должность президента Законодательнаго Корпуса гр. де-Морни, но графъ просилъ императора уволить его отъ принятія этой должности, къ которой онъ не питаетъ ни малѣйшей склонности.

— (N. Pr. Z.) Молодой король португальскій поѣдетъ сперва въ Германію, а потомъ уже въ Парижъ. Онъ сомнѣвается въ томъ, что Людовикъ-Наполеонъ приметъ его такъ-же хорошо, какъ английская королева, и португальскій посланникъ еще не объявлялъ своему государю, что императоръ очень радъ его посѣщенію. Въ Португаліи интересы английскій и французскій прямо противоположны одинъ другому, и иберійскій проектъ соединить когда-нибудь объ короны Пиринейскаго Полуострова на главѣ близкаго родственника английской королевсы можетъ правиться въ Лондонѣ, а ужъ никакъ не въ Парижѣ.

— 29-го іюня. Г. Персиньи не хотѣлъ и слышать объ учрежденіи новаго императорскаго дворянства, и въ этомъ отношеніи противился волѣ императора; онъ не хотѣлъ и измѣненій въ судебномъ сословіи, которое подвергнется радикальному преобразованію. Г. Персиньи противился проекту уступить государству, въ замѣнъ ренты, общинныя имущества, и наконецъ желалъ мира съ Россіей и войны съ Англіей.—Ожидаютъ важныхъ несогласій съ Американскими Соединенными Штатами, которымъ приписываютъ намѣреніе воспользоваться нынѣшнимъ положеніемъ дѣлъ въ Европѣ, для пріобрѣтенія порта въ Средиземномъ Морѣ, которое Людовикъ Наполеонъ объявилъ, какъ извѣстно, «французскимъ озеромъ».—Въ сент-омерскомъ лагерѣ намѣреваются сформировать дивизію изъ 12,000 человекъ, для отправленія ея, въ случаѣ нужды, въ Балтійское Море.—Говорятъ, что Франція пошлетъ туда нынѣшнимъ лѣтомъ еще 5 фрегатъ и одинъ линейный корабль перваго разряда, Louis XIV, о 120 пушкахъ, недавно спущенный на воду.

Пруссія. Въ «Новой Прусской Газетѣ» пишутъ: «Вопросъ о томъ, существуетъ ли теперь въ главѣ одной изъ величайшихъ европейскихъ державъ монархъ, имѣющій въ виду устранить такъ называемые вѣнскіе трактаты 1815 года, не можетъ быть названъ неумѣстнымъ въ нынѣшнемъ положеніи дѣлъ; но и отвѣтъ не можетъ быть сомнительнымъ. Императоръ Людовикъ-Наполеонъ находится въ отношеніи къ вѣнскимъ трактатамъ въ томъ самомъ положеніи, въ какомъ принцъ Наполеонъ находился въ отношеніи къ республикѣ, и мы думаемъ, что это сходство положенія не дол-

жно ускользнуть отъ вниманія государственныхъ людей. Чтобы дѣйствовать противъ мнимаго честолюбія Императора Всероссийскаго, всѣ державы, быть-можетъ, будутъ нѣсколько времени согласны между собою; но когда кончится война и дѣло дойдетъ до переговоровъ, что могутъ сдѣлать бывшіе союзники Россіи противъ Франціи и Англіи, которыя переимѣнать токъ и, конечно, будутъ противиться восстановленію порядка вещей, существовавшего до войны? Тогда-то начнутся затрудненія, которыхъ теперь стараются избѣгать.

Греція. (J. de St.-P.) Изъ Афинъ пишутъ, отъ 9-го іюня «Триестской Газетѣ», что новое министерство, навязанное королю представителями Франціи и Англіи, всячески старается доказать своимъ покровителямъ, что они вполне могутъ полагаться на его преданность. «Это министерство, говоритъ корреспондентъ, приняло за правило совершенно прекратить войну за независимость, и всѣ мѣры его клонятся къ тому, чтобы сдѣлать невозможнымъ для инсургентовъ полученіе какой-либо помощи изъ королевства».

Швеція. (J. de St.-P.) Изъ Гаммерфеста пишутъ отъ 12 іюня, что тамъ находятся три военныхъ английскихъ судна, къ которымъ на-дняхъ присоединятся два французскихъ. Эта небольшая эскадра будетъ крейсировать въ Бѣломъ Морѣ, подъ начальствомъ капитана Омманея. Блокировать архангельскій портъ не будутъ, такъ-что судоходство нейтральныхъ судовъ, отправляющихся въ этотъ портъ, равно-какъ и каботажи небольшихъ русскихъ судовъ, въ направленіи къ Гаммерфесту, не встрѣтятъ никакихъ препятствій, потому-что экспедиція, по словамъ капитана Омманея направлена только противъ русскихъ военныхъ кораблей и купеческихъ судовъ большаго размѣра. Французскій фрегатъ Психея о 80 пушкахъ, съ экипажемъ изъ 350 человекъ, отправится въ Бѣлое Море.

Турція. (N. Pr. Z.) Мы говорили, что Каратассо съ войскомъ своимъ отправленъ въ Негропонтъ на турецкихъ и французскихъ пароходахъ. Одинъ отрядъ попытался переправиться на трехъ судахъ въ Фессалію, чтобы присоединиться къ Хаджи Петро, но военный пароходъ настигъ его и взялъ въ плѣнъ, послѣ жаркаго боя. Во время сраженія одно судно потоплено. Возставшіе захватили недалеко отъ Воло около 40 подводъ съ боевыми припасами, но турецкія войска снова завладѣли ими, и возставшіе удалились въ горы. 6-го іюня подводы съ конвоемъ изъ 400 человекъ посланы въ Лариссу.

— (Ind. V.) Хаджи-Петро изъявилъ покорность съ тѣмъ, чтобы западныя державы оказывали покровительство фессалійскимъ христіанамъ. Греческое министерство требуетъ денегъ отъ нѣкоторыхъ предводителей инсургентовъ. Пираты очищаютъ греческія воды.

— (Ind. V.) По извѣстіямъ изъ Константинополя отъ 15 іюня, дивизія принца Наполеона имѣетъ быть произведена смотръ 16, а 18 она отправится въ Варну. Англо-французскій авангардъ дошелъ до Параванди, между Варной и Шумлой. Говорятъ, что эскадра адмирала Брюа вступитъ въ Черное Море, чтобы присоединиться къ союзнымъ флотамъ, которые должны дѣйствовать массами.

— (N. Pr. Z.) Герцогъ Кембриджскій прибылъ 16-го въ Варну.

— (Caling. Mess.) Парижскій корреспондентъ газеты «Times» слѣдующимъ образомъ описываетъ причины послѣдняго министерскаго переворота въ Константинополѣ:—Во время своего послѣдняго пребыванія въ главной квартирѣ турецкой арміи въ Шумлѣ, маршалъ Сентъ-Арно, какъ извѣстно, имѣлъ продолжительное свиданіе съ Омеромъ-Пашею. Турецкій главнокомандующій горько жаловался на поступки съ нимъ правительства и особенно министровъ военнаго и иностранныхъ дѣлъ, которые не только не доставляли его арміи-самыхъ необходимыхъ припасовъ, но даже не отвѣчали на многочисленныя ея письма. Всѣ собственныя его средства къ пропитанію арміи совершенно истощались, и въ настоящее время онъ находится въ отчаянномъ положеніи. Маршалъ Сент-Арно тщательно изслѣдовалъ состояніе арміи, и убѣдился, что

слова Омера-Паши совершенно справедливы. Вскорѣ послѣ того маршалъ Сент-Арно имѣлъ аудиенцію у султана, и рассказалъ послѣднему о положеніи Омера-Паши и его арміи, о многочисленныхъ жалобахъ, которыя всѣ оставались безъ удовлетворенія. Султанъ пришелъ въ негодованіе, созвалъ своихъ министровъ,—въ самыхъ жесткихъ выраженіяхъ упрекалъ ихъ, что они довели армію до такого положенія. Решидъ-Паша объявилъ, что онъ заваленъ дѣлами, и не можетъ отвѣчать еще за положеніе арміи. Вскорѣ послѣ этого подалъ прошеніе объ отставкѣ, и прошеніе было принято.

— «Монитеръ» опровергаетъ извѣстіе о назначеніи маршала Сент-Арно генералиссимусомъ всѣхъ войскъ на востокъ, и о несогласіяхъ между нимъ и Омеромъ-Пашею.

— (J. de St.-P.) Изъ Шумлы пишутъ «Кельнской Газетѣ», что 30 мая 22,000 Турокъ выступили въ походъ на сѣверъ, что за ними немедленно послѣдовали 60 пушекъ и (1 іюня) дивизія, состоящая изъ пѣхоты и кавалеріи, подъ начальствомъ Байрама-Паши. Впрочемъ, эти войска пока имѣютъ только назначеніе наблюдать за Русскими и безпокоить ихъ. Планъ, составленный Омеромъ-Пашею и союзными генералами, заключается въ слѣдующемъ: удержаніи линіи Шумлы до прибытія союзныхъ войскъ; сосредоточеніи всѣхъ турецкихъ силъ; а затѣмъ уже приступать къ наступательнымъ дѣйствіямъ, сдѣлавъ Шумлу основою операцій. Авангардъ вспомогательныхъ войскъ прибылъ 12 іюня къ Правади, гдѣ былъ принятъ Омеромъ-Пашею.

Италія. (N. Pr. Z.) Въ Туринѣ много говорили о томъ, что австрійскія войска заняли Эльбу (?), и не знали, какое значеніе приписать этому событію.

Египетъ. (N. Pr. Z.) Между двумя бедуинскими племенами возникла упорная война, происхожденіе которой приписываютъ раздорамъ между вице-королемъ Аббасомъ-Пашею и предполагаемымъ наследникомъ престола, принцемъ Саидомъ-Пашею. Въ пользу послѣдняго образовалась въ королевствѣ весьма-сильная партія, голоса которой не разъ неблагоприятнымъ образомъ раздавались въ ушахъ вице-короля.

Краткій очеркъ шелководнаго промысла въ Закавказьи, послѣднее соч. П. А. Райко.

(Продолженіе.)

Срѣзанные прутья, начиная съ 3-го возраста, подають червямъ пѣлькомъ: ихъ раскладываютъ попеременно, то вдоль, то поперегъ, такъ чтобы вышли почти отдѣльные квадратики съ небольшими промежутками, въ коихъ становить въ свое время вѣники, связанные по тамошнему способу, чтобы черви, взшедшіе на нихъ, свивали тамъ свои коконы.

Все вышесказанное до сихъ поръ, кромѣ помѣщенія червей, очень хорошо приспособлено во всѣхъ отношеніяхъ; теперь остается досказать то, что дѣлается совершенно противъ всякаго рациональнаго понятія о спеціальности.

Отъ самаго рожденія червей до восхожденія ихъ на вѣники и образованія коконовъ, объѣдки никогда не выносятся: одинъ лишь отъ перетруски падающей по дорожкамъ соръ выметается и выбрасывается, и то не очень аккуратно; прутья и объѣдки накапливаются въ 1 арш. и болѣе вышины.—Способъ этотъ, безъ всякаго сомнѣнія, удобоисполнимѣе и легче всякаго другаго;—въ сухое, умеренно-теплое лѣто даже я безубыточенъ; но и тогда онъ не выдѣляетъ тѣмъ, что занимаетъ пространство по крайней-мѣрѣ вдвое болѣе того, чѣмъ когда подостки устроены ярусами, какъ это дѣлается вездѣ въ Европѣ. Когда черви достигаютъ самаго большаго своего объема, страшно смотрѣть, въ какомъ несмѣтномъ количествѣ, по этому способу кормленія, они кишатъ въ громадныхъ кучахъ! едва подложатъ прутья съ листомъ, какъ они въ мгновеніе ока исчезаютъ подъ плотною грудой тяжеловѣсныхъ червей, полудобѣденными.—Отъ такого порядка, множество червей пропадетъ буквально отъ давки и отъ голода, между тѣмъ какъ огромное количество листа не идетъ на продовольствіе, а въ прѣющую навозную толщу; естественно, что отъ этихъ неудобствъ, черви теряютъ свою бодрость, болѣютъ и издыхаютъ, а гниющія тѣла ихъ, отъ которыхъ избавиться никакъ нельзя, распространяютъ злобонный и пагубный для живущихъ насекомыхъ смрадъ.

Къ сказанному неудобству, въ дождливое лѣто, особливо когда послѣ влажной поры наступаютъ тихіе безвѣтренные жары, огромное количество скопившихся недобѣденныхъ листьевъ приходитъ въ броженіе, заражаетъ воздухъ и производитъ разныя ловажныя и прилипчивыя

болѣзни; рѣдкій годъ проходитъ безъ какой-нибудь бѣды; но закоснѣлыя привычки не легко измѣняются!

Одинъ изъ невыгодныхъ обычаевъ, постоянно ими практикуемый, есть составленіе, по ихъ выраженію... не знаю какъ назвать? (1) ну хоть *шалашей* или *садковъ*, т. е. устройство для свиванія коконовъ: они ихъ вяжутъ очень некусно, но искусство это ни мало не прибавляетъ къ вещественному удобству: они вяжутъ эти шалаша слишкомъ плотно, воздухъ мало имѣетъ доступа во внутренность ихъ, а что хуже всего—это то, что у нихъ не водится заготовлять матеріалъ заблаговременно, высушивать его какъ слѣдуетъ, выбирать то, что пригоднѣе: они употребляютъ всякую всячину безъ разбора въ зеленомъ видѣ и дубовыя вѣтки съ листьями, и всякую дикорастущую траву; вся эта смѣсь, окученная при группировкѣ, въ тѣни сарая сохнетъ медленно, испареніе при усушкѣ стужаетъ атмосферу—и болѣзни усиливаются. Къ тому же по несчастному предрасудку—и общему впрочемъ всѣмъ воспитателямъ червей, двери и окна растворяются очень рѣдко, а если и растворяются, то не иначе, какъ при самой теплой и тихой погодѣ, т. е. когда и на открытомъ воздухѣ совершенно душно (2).

Назначенные въ размотку коконы выставляются въ корзинахъ на солнце. Въ 4—5 дней куколки замариваются на солнцѣ какъ нельзя лучше. Этотъ естественный способъ замариванія куколокъ въ коконахъ, наилучшій изъ всѣхъ, но онъ лишь годенъ тамъ, гдѣ солнечныя лучи довольно сильно дѣйствуютъ: по моему мнѣнію, воздѣлываніе тутоваго дерева и замариваніе коконовъ по тамошней методѣ, чуть-ли не *pas plus ultra* совершенства.

§ 3. О породахъ шелковичныхъ червей и о различныхъ видахъ коконовъ.

Съ 1828 года, когда Швейцарецъ Кастелли первый внушилъ мысль объ улучшеніи шелководнаго промысла въ Закавказскомъ краѣ, а еще болѣе съ тѣхъ поръ, когда Высочайше утвержденное Общество въ 1836 году для поощренія распространенія и улучшенія шелководства за Кавказомъ основало свои заведенія въ Нухѣ, въ урочищѣ, называемомъ Царь-Абадъ—очень много сдѣлано для введенія въ той странѣ улучшенныхъ породъ червей; на таковой конецъ Общество выписывало яички шелковичныхъ червей прямо изъ Китая, Франціи, Итали и откуда только было возможно, не щадя издержекъ.

Речбары (особливый классъ поселянъ), отданные правительствомъ въ вѣдѣніе Общества, числомъ до 600 семействъ, по настоянію управляющихъ, много успѣли по этой части; болѣе половины выкармливаемыхъ ими нынѣ червей происходятъ отъ яичекъ улучшенныхъ породъ; отъ нихъ эти породы мало помалу распространяются и по краю, какъ видно изъ нѣкоторыхъ фактовъ.

Впрочемъ, я смотрю на этотъ предметъ, то есть на породы, не совсѣмъ такъ, какъ многіе другіе; а чтобы развить, почему я смотрю такъ, а не иначе, нужно-бы было войти въ предлинныя разсужденія, отъ которыхъ предѣлы журнальной статьи заставляютъ меня уклониться; а потому скажу вскользь, безъ околичностей, что лучшими коконами почитаются коконы бѣлые и желтые, происходящіе отъ разныхъ выписныхъ породъ и дающіе (круглымъ счетомъ) 1 фунтъ шелка отъ 12 фунтовъ свѣжихъ или отъ 4 фунтовъ сухихъ коконовъ (3). Такіе коконы извѣстны тамъ подъ названіемъ *Русситъ кыргара* (4): они по большей части не велики, съ округленными оконечностями, съ перехватомъ на среднѣхъ; извлекаемый изъ нихъ шелкъ выходитъ очень доброкачественный и цвѣта самостоятельнаго, то есть бѣлый—отличной бѣлизны, а желтый—ярко-желтый.

Второй сортъ коконовъ называется «*Бусурманъ кыргара*», т. е. «Мусульманскіе колокольчики»: объемъ этихъ коконовъ немного побольше первыхъ, форма ихъ довольно правильная, но шелкъ выходитъ немного тусклѣе.—Ихъ нужно по малой мѣрѣ 15 фунтовъ свѣжихъ, или 5 фунтовъ сухихъ, чтобы получить 1 фунтъ шелка.

Третій сортъ коконовъ называется «*Бусурманъ барамъ*» или просто «*Барамъ*», то есть «*коконъ*»: это чисто туземная порода; масса выкармливаемыхъ въ странѣ коконовъ состоитъ изъ нихъ; они очень крупны, формы неправильной, для европейской размотки никуда негодны; сравнительно, они даютъ очень скудное количество шелка; трудно сказать: сколько фунтовъ коконовъ нужно, чтобы получить 1 ф. шелка; если употребить ихъ на размотку по-европейски, то не менѣе 18, 21 и 24 фунтовъ свѣжихъ или 6, 7, 8 сухихъ; бѣлый шелкъ отъ нихъ выходитъ совершенно грязный, желтый получше; эти самыя коконы,

(1) По-французски ихъ называютъ *cosonières, cabanous*.
(2) Я могу сказать достоверно, что никакой вѣтеръ, даже холодный и рѣзкій, никогда не вредитъ воздѣльному состоянію червей, но бывасть имъ всегда полезенъ, потому что возобновляетъ воздухъ.
(3) Вообще считаютъ, что съ усушкой куколки коконы терпятъ 66% своей тяжести.
(4) *Кыргара*, по-татарски значитъ колокольчикъ, или звонокъ, стало быть *Русситъ кыргара* значитъ «Русскіе звонки». Туземцы имъ дали это имя по причинѣ рѣзкаго звука, издаваемого ими, когда, взявъ нѣсколько коконовъ въ горсть, тряхнешь ими. Это не иное что, какъ коконы европейскихъ поръ и т.

размотанные по туземному, даютъ шелкъ сплошной и количествомъ и наружнымъ качествомъ.

Я вовсе не раздѣляю общихъ предубѣжденій, будто коконы туземной породы всѣ негодны: мнѣ случалось видѣть отличные туземные коконы, очень легко разматывающіеся, дающіе изрядный шелкъ и количествомъ и качествомъ.—Я подозреваю, что относительное достоинство ихъ болѣе или менѣе зависитъ отъ ухода и присмотра за червями; есть напр. округа, постоянно отличающіеся своимъ произведеніемъ; есть такіе, которые извѣстны посредственностію; общее мнѣніе приписываетъ это вліянію мѣстности, и я не отвергаю этого вліянія, но лишь до нѣкоторой степени; я увѣренъ, что небрежность и закоренѣлыя обычаи много въ томъ виновны, но такъ-какъ я не изслѣдовалъ этого вопроса положительнымъ образомъ, то и не стану болѣе о немъ распространяться.

§ 4. О шелкомотаніи.

Женскій полъ вовсе не занимается размоткою шелка: это дѣло производится особеннымъ классомъ людей—шелкомотальщицами, которые лѣтомъ попарно переходятъ изъ деревни въ деревню, таская съ собой на вьюкѣ огромное мотовило въ сажень и болѣе въ поперечникѣ, съ мѣднымъ закругленнымъ снизу тазомъ, аршина въ полтора въ діаметрѣ.

У каждаго почти хозяйина, если онъ не очень бѣденъ, стоитъ на дворѣ особенный навѣсъ, подъ которымъ устроена печка, а предъ печкою стоятъ два твердо вкопанныхъ въ землю столба.

Шелкомотальщики приходятъ, уговариваются и тотчасъ послѣ соглашенія становятъ мотовило въ гнѣздахъ, нарочно для того сдѣланныхъ въ столбахъ, вмазываютъ тазъ, наливаютъ воду, разводять огонь;—все это дѣлается очень скоро, потому что мотовила и тазы вездѣ одного размѣра.

Почти никогда, или очень рѣдко шелкомотальщики работаютъ за деньги: чаще всего берутъ за свои труды часть производимаго ими шелка; сверхъ того харчуются отъ хозяйина, но не иначе какъ по уговору, означенному—чѣмъ будутъ кормить.

Шелкомотальщики не довольствуются сытными харчами, а требуютъ, чтобы они были роскошны: столько-то масла, сыру, меду, баранины, куръ, рису и т. п.,—ничто не забыто, а если хозяйинъ и шелкомотальщики не мусульмане, то въ уговорѣ входитъ водка и вино.

У бѣднѣйшихъ изъ поселянъ нѣтъ устройства для шелкомотанія; они должны просить позволенія смотать свои коконы у тѣхъ, у кого есть все нужно для этого.—Шелкомотальщики, зная, что у бѣдняка не разлакаются, берутъ харчи деньгами и сами себя продовольствуютъ.

Вода, топливо, уходъ за печкою и всѣ мелочныя заботы, все—отъ занимающаго.

На каждое мотовило, какъ я уже сказалъ, два шелкомотальщика;—съ того времени, какъ они приступятъ къ размоткѣ, огонь въ печкѣ не потухаетъ, пока всѣ коконы не превращены въ шелкъ; одинъ другаго смѣняетъ въ работѣ, послѣ урочнаго времени дено и ночью: одинъ отдыхаетъ или спитъ, другой работаетъ.

Какъ скоро разогрѣваемая вода достигла нужной степени теплоты, шелкомотальщикъ помыщается на высокомъ подмосткѣ (5) съ правой стороны котла, садясь на лѣвую поджатую подъ себя ногу—по-азіатски; правая нога, спущенная, упирается на шесть, висящій на желѣзной рукояткѣ мотовила; этою ногою онъ ворочаетъ мѣрно и то очень скоро огромное колесо, уносящее, то по одной, то по двѣ шелковыя нити, образующія на немъ два мотка.

Въ европейскихъ мастерскихъ обращаютъ большое вниманіе на то, чтобы плотность шелковой нити была одна и та-же безъ измѣненія; такое условіе повятно, кажется, всякому: если нить не ровная, ткань будетъ также не ровная. Мастеръ-распорядитель, смотря по качеству коконовъ, по способности рукодѣльца, или по современному требованію моды и т. п., ежедневно, при выдѣлѣ коконовъ, заказываетъ всякому или всякой мотальщицѣ, во сколько шелковинъ слѣдуетъ мотать: кому въ $\frac{4}{5}$, т. е. 4 или 5 шелковинъ, кому въ $\frac{5}{6}$, $\frac{6}{7}$, $\frac{7}{8}$, $\frac{8}{10}$, $\frac{9}{11}$ и т. д., и строго печется и наблюдаетъ, чтобы нить непременно была указанной плотности.—Кромѣ вышесказаннаго, въ шелкъ,

(5) Татарскія печи для мотанія дѣлаются нарочно высокими, отъ полу аршина въ $1\frac{1}{2}$; форма ихъ похожа на стѣнную колпу.

размотанномъ по-европейски, по возможности, не должно быть никакихъ неровностей, охлокновъ, фитилей и т. п. ради чего, когда коконы достаточна проникнуты водою и шелковина отъ нихъ отстаетъ легко, вся лѣва на (по московскому *сдору*) тщательно очищается; коконы приводятся въ стройный порядокъ, чтобы шелковина шелковину не цѣплялась, не путалась и проч.; при чемъ теряется много времени, и много шелковичнаго вещества превращается отъ этой операціи въ охлопье, по-французски *grisons*.

Опишу съ возможною последовательностію порядокъ шелкомотанія на востокѣ Закавказскаго края.

Прежде всего шелкомотальщикъ подбавляетъ къ во нѣсколько ковшей *Айрану* (6), вбалтываетъ его тамъ *комшею* (7), чтобы онъ хорошо смѣшался съ водою, и всѣмъ за тѣмъ кидаетъ въ горячую эту смѣсь коконы горстями на газомѣръ; комшею-же погружаетъ плавающіе коконы въ воду, чтобы они были ею проникнуты какъ можно скорее; и дѣйствительно, двѣ-три минуты спустя, волокна уцѣпляются къ комшѣ; шелкомотальщикъ перехватываетъ лѣвую горсть приставшіе концы, отрываетъ ихъ и комшею вновь водитъ подъ коконами для захватыванія концовъ отъ яловыхъ коконовъ (8).

(Продолж. въ слѣд. №.)

(6) *Айранъ*—кислое молоко, разведенное водою; въ лѣтній сезонъ туземцы пьютъ такую смѣсь, почитаемую или прохладительною. Для шелкомотанія айранъ—необходимая принадлежность; его подливаютъ въ котелъ довольно часто;—какую роль играетъ айранъ—придетъ ли онъ лучшей блестя, или содѣйствуетъ легчайшему отдѣленію шелковины,—опредѣлительно сказать не могу; по увѣренію туземцевъ, онъ дѣйствуетъ съ пользою и въ томъ и въ другомъ отношеніи.—Нельзя не сознаться, что Нухинскій шелкъ, размотанный по туземному, имѣетъ необыкновенный лоскъ, и нельзя, мнѣ кажется, сомнѣваться, чтобы отчасти айранъ не былъ тому причиною; но къ сожалѣнію, въ фабричномъ производствѣ нельзя ввести его въ употребленіе, по той причинѣ, что всякому семейству легко заготовить заблаговременно столько айрану, сколько нужно для собственнаго обихода, а заготовить его покупою для заведенія, потребляющаго коконами сотнями пудовъ, дѣло невозможное.

(7) *Комша*,—гладкая закругленная палка, съ выгибомъ,—нѣсколько похожая на обыкновенный серпъ.

(8) *Яловый коконъ*,—технич. терминъ, означающій коконъ, шелковина котораго еще не захвачена.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ магазинѣ гражданина Юсифа Вартанова поступилъ въ продажу бѣлый ямайскій ромъ.

Чиновникъ, прѣхавшій изъ С. Петербурга, продаетъ хорошій четырех-мѣстный тарантасъ, или согласенъ мѣнять на дрожки съ лошадыю; почему желающій можетъ узнать о томъ въ комиссаріатской комиссіи, у служащаго въ оной *Велинскаго*.

Ветеринарный Врачъ Тифлисской губерніи Моретти переселъ на квартиру въ домѣ Гамбарова, на Мухранской улицѣ.

ПРИБЪХАЛИ: іюля 10-го: изъ Телавы капитанъ *Богушевичъ*, изъ Ставрополя подполковникъ *Джемарджидзе*, изъ Кіева титулярный совѣтникъ *Яницкій*. 11-го: изъ Боржомъ генералъ-маіоръ *Ходзько*, изъ Пасанаура капитанъ *Витте*. изъ Озургетъ поручикъ князь *Амилахверовъ*. 12-го: изъ Кутаиса генералъ-маіоръ князь *Гагаринъ*, изъ Ставрополя генералъ-маіоръ князь *Эристовъ* и подполковникъ *Лазовниковъ*, изъ Боржомъ штабсъ-ротмистръ князь *Гуріель*, изъ Ахалциха коллежскій ассесоръ *Шадиновъ* и капитанъ *Дроздовскій*, изъ Царскихъ-Колодець прапорщики *Терентевъ* и *Коденецъ*.

ВЫБЪХАЛИ: іюля 10-го: въ Кутаисъ капитанъ *Андріевскій* и прапорщикъ *Венецскій*, въ Пятигорскъ поручикъ *Бондаревъ*. 11-го: въ С. Петербургъ статскій совѣтникъ *Герарди* и коллежскій ассесоръ *Эбелингъ*, въ Ахалцихъ штабсъ-капитанъ князь *Эристовъ*, въ Александрополь коллежскій секретарь *Кранфельдъ*. 12-го: въ Александрополь подполковникъ князь *Гагаринъ*.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°		Скорость воздуха	Барометръ при 13 1/2 Р°. Русс. полушаріи.	Направленія вѣтра.	состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Найм.	Наиб.
9-го Іюля.	7 утра.	+ 17,2	+ 14,8	0,75	571,62	Тихо.	Обл. разс.	+ 22,8	+ 15,2
	1 попол.	+ 22,2	+ 16,2	0,49	570,29	ЮВ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 17,3	+ 14,6	0,72	569,78	СЗ. вѣ. слаб.	Обл. на гориз.		
10-го Іюля.	7 утра.	+ 17,0	+ 14,2	0,71	570,32	В. слаб.	Облачно.	+ 23,3	+ 15,2
	1 попол.	+ 22,6	+ 16,6	0,50	569,24	Ю. умѣр.	Обл. мѣстп.		
	9 вечер.	+ 17,4	+ 14,2	0,67	568,94	Тихо.	Обл. на гориз.		
11-го Іюля.	7 утра.	+ 17,0	+ 13,8	0,67	570,52	С. оч. слаб.	Обл. разс.	+ 23,3	+ 14,2
	1 попол.	+ 22,4	+ 13,4	0,29	569,85	ЮВ. оч. слаб.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+ 18,4	+ 14,2	0,59	570,49	Тихо.	Обл. разс.		
12-го Іюля.	7 утра.	+ 19,5	+ 15,2	0,60	571,09	Тихо.	Обл. разс.	+ 23,5	+ 15,0
	1 попол.	+ 22,1	+ 14,7	0,39	570,60	ЮВ. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 19,4	+ 15,0	0,59	570,39	Тихо.	Облачно.		